



## 今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-JEREMIAH-016

耶利米书 17:9-18:23

查克 史密斯牧师主讲

题目：窑匠手中的泥

亲爱的弟兄姐妹，平安，欢迎你一起查考圣经。但愿我们能经常思想主的话语，行在祂主的旨意中，活出一个荣神益人的生命。好，请翻开耶利米书第 17 章 9 节。

耶利米书 17 章 9 节说：『人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？』神又宣告说：『我耶和华是鉴察人心，试验人肺腑的』。就是说神看重人的动机。『要照各人所行的，和他作事的结果报应他』。

耶稣告诉我们要小心，不要将善事行在人前，得人的赏赐，因为我们的赏赐是在天上。耶稣清楚地警戒我们不可这样做。如果我故意在人面前行善，让别人看见说：「啊，你看他多属灵！」我们要留意这种事，因为这是骗人的、是可怕的事。

老我的骄傲和老我的血气，喜欢别人把我看成属神的属灵人。我喜欢自己走过人身边的时候，他们会小声说：「啊，他真属灵啊。」我属血气的一面非常高兴听到这些。这样，我就更容易装出属灵的样子，而我的心并不真正跟随神。比方我站在那里，把头擡起来，闭上眼睛，因为那样看起来比较属灵；或者踮着脚跟走路，显得更属灵。可是我心里怎么想呢？我是不是在想：「我希望他们在看着我；我希望他们看见，留意到我。我多希望他们知道我很属灵」？神说：「哎，我是察验人心的神。我在测试你的动机。」

圣经告诉我们，有一天，我们做的一切都要经过火的审判。我们做的大部份工程会「噗」一下子被火烧得灰飞湮灭。「等一等，主啊，我不是奉你的名说预言吗？我不是奉你的名行神迹吗？主啊，我不是奉你的名医治病人吗？」

耶利米书 17 章第 10 节：『我耶和华是鉴察人心，试验人肺腑的』。

你们做在人前的事，都像草木禾秸。你做那些事，都是为着自己的荣耀，让自己扬名天下。你们盖教堂，建大学，都以自己名字起名。我们觉醒的时候，将面对何等可怕的结局呢？

『人心比万物都诡诈，坏到极处』。大卫很了解这一点。他知道自己心中充满诡诈，所以他祷告神，说：『耶和华啊，你已经鉴察我，认识我。这样的知识奇妙，是我不能测的；至高，是我不能及的。』我自己没法获得真知识。他接着祈求说：『神啊，求你鉴察我，知道我的心思，试炼我，知道我的意念；看在我里面有甚么恶行没有，引导我走永生的道路。』

凡知道自己心中有诡诈，又满心邪恶的人，都会与大卫一样祷告说：「神啊，鉴察我，试炼我，看我里面有什么问题，有什么让你不喜悦的。主啊，求你将这些都显明给我看。我不想受到欺骗，也不想自己欺骗自己。我不希望有一天站在神面前，突然发现自己一生的工程一下子就被一把火烧成灰烬，就像草木禾秸经不起火烧一样。」主耶稣曾说：『不是你们拣选了我，是我拣选了你们，并且分派你们去结果子，叫你们的果子常存。』我希望自己的果子能长存。

神啊，求你帮助我们。神鉴察我们的心，试验我们的肺腑。神还『要照各人所行的……』究竟我心里想的是什么？为什么我要做这件事？这些都是神要审判的。神要照各人作事的结果报应他。

耶利米书 17 章第 10 和 11 节：

[10] 要照各人所行的和他做事的结果报应他。

[11] 那不按正道得财的，好像鹁鸪菹不是自己下的蛋；他用不正当手段积攒财富。

11 和 12 节：

[11] 到了中年，那财都必离开他，他终久成为愚顽人。

[12] 我们的圣所是荣耀的宝座，从太初安置在高处。圣所是神荣耀的宝座。

耶利米书 17 章 13 节：『耶和华以色列的盼望啊，凡离弃你的必致蒙羞。耶和华说：离开我的，他们的名字必写在土里，因为他们离弃我这活水的泉源。』

这里再次回到前面，提到神第一次责备以色列人所作的两件恶事：『就是离弃我这活水的泉源，为自己凿出池子，是破裂不能存水的池子』。

耶利米书 17 章 14 到 16 节：

[14] 耶和華啊，求你醫治我，我便痊愈，拯救我，我便得救；因你是我所讚美的。

[15] 他們對我說：耶和華的話在那里呢？叫這話應驗吧！

[16] 至於我，那跟從你作牧人的職分，我並沒有急忙離棄，也沒有想那災殃的日子；這是你知道的。我口中所出的言語都在你面前。

耶利米並不喜歡他所傳的信息。

耶利米书 17 章 17 和 18 节：

[17] 不要使我因你惊恐；当灾祸的日子，你是我的避难所。

[18] 愿那些逼迫我的蒙羞，却不要使我蒙羞；使他们惊惶，却不要使我惊惶；使灾祸的日子临到他们，以加倍的毁坏毁坏他们。

接下来，神与耶利米谈到君王进出的城门。神说：「你去门口那里，就是君王出入的门，向他传这资讯。」

耶利米书 17 章 19 到 23 节：

[19] 耶和華對我如此說：「你去站在平民的門口，就是猶大君王出入的門，又站在耶路撒冷的各門口，

[20] 對他們說：『你們這猶大君王和猶大眾人，並耶路撒冷的一切居民，凡從這些門進入的都當聽耶和華的話。

[21] 耶和華如此說：你們要謹慎，不要在安息日擔什麼擔子進入耶路撒冷的各門；

[22] 也不要再在安息日從家中擔出擔子去。無論何工都不可做，只要以安息日為聖日，正如我所吩咐你們列祖的。』

[23] 他們却不聽從，不側耳而聽，

就是說，他們的列祖不聽從。神說：「我吩咐你們列祖不可做這些事，但他們不聽從，不側耳而聽。」

耶利米书 17 章 23 到 25 节：

[23] 竟硬着颈项不听，不受教训。」

[24] 耶和華說：「你們若留意聽從我，在安息日不擔什麼擔子進入這城的各門，只以安息日為聖日，在那日無論何工都不做；

[25] 那時就有坐大衛寶座的君王和首領，他們與猶大人，並耶路撒冷的居民，或坐車，或騎馬，進入這城的各門，而且這城必存到永遠。

神一直給他們留着得救和盼望的機會。即使他們犯罪墮落已經到了末期階段；即使審判就要臨到他們頭上；即使巴比倫的軍隊正開過來，要毀滅他們，神仍然給他們希望：「只要你們轉向我、聽從我，君王和首領仍然可以進出這些城門。你們不致被毀滅或被趕到外地。」神的憐憫真是寬廣，直到人死亡才會停止。神要向我们施怜悯！啊，神是何等有怜悯！

26 节：『也必有人从犹大城邑和耶路撒冷四围的各处，从便雅悯地、高原、山地，并南地而来，都带燔祭、平安祭、素祭，和乳香，并感谢祭，到耶和华的殿去。』

只要你们肯回转归向我，听从我的命令，这一切事都要发生，都要实现在你们身上。

27 节：『你们若不听从我，不以安息日为圣日，仍在安息日担担子，进入耶路撒冷的各门，我必在各门中点火；这火也必烧毁耶路撒冷的宫殿，不能熄灭。』

好，我们进入耶利米书 18 章。

耶利米书 18 章 1 到 6 节说：

- [1] 耶和華的話臨到耶利米說：
- [2] 「你起來，下到窯匠的家里去，我在那里要使你聽我的話。」
- [3] 我就下到窯匠的家里去，正遇他轉輪做器皿。
- [4] 窯匠用泥做的器皿，在他手中做壞了，他又用這泥另做別的器皿；窯匠看怎樣好，就怎樣做。
- [5] 耶和華的話就臨到我說：
- [6] 「耶和華說：以色列家啊，我待你們，豈不能照這窯匠弄泥嗎？以色列家啊，泥在窯匠的手中怎樣，你們在我的手中也怎樣。」

这里再次用到窑匠和泥土的比喻，正如以赛亚所描绘的一样，以显示神有令人敬畏的主权，因神掌管人的命运。神像窑匠一样，可以随祂的意思，把你做成各种器皿。保罗在罗马书第 9 章说：『你这个人哪，你是谁，竟敢向神强嘴，说：「你为甚么这样造我呢？」窑匠难道没有权柄把泥作成他想作器皿麼。』在罗马书第 9、10 和 11 章那里，保罗论到神令人敬畏的主权时，也引用了窑匠和泥土的比喻。

神吩咐耶利米说：「你下到窑匠的家里去，我在那里要和你说话。」耶利米去了。他看见窑匠正在用转轮作器皿。窑匠、轮子和泥，这三样东西预表神在人身上的工作。泥土本身是不值钱的普通的材料，但由于窑匠的技术，这泥土就有很大的潜在价值和用处。窑匠有绝对的控制权，可以将泥团作成他想做的器皿。神在我们生命中的主权也是这样。至于轮子则说明我们的生活环境。神用各种环境来塑造我们。

耶利米看着窑匠做器皿，但在制作器皿过程中有毁坏的。窑匠在陶轮上做器皿，但忽然器皿的形状出错了，也许因为泥料里面有硬块或什么东西，使器皿毁坏了。于是，窑匠把那团泥料弄碎，再搓一搓，把它压塑，然后看他怎样好，就将这团泥料重新做成器皿。神说：『以色列家啊，我待你们，岂不能照这窑匠弄泥吗？』即使以色列损坏了，神照样可以把它再制作成祂心目中的器皿。神会重新

在他们身上制作。器皿毁坏了，却不会被丢弃，神要再次按自己的心意制作他们，使他们成为合用的器皿。

耶利米书 18 章 7 节：『我何时论到一邦或一国说，要拔出、拆毁、毁坏；』

你记得在第 1 章那里，神呼召耶利米时说：『看哪，我今日立你在列邦列国之上，为要施行拔出、拆毁、毁坏、倾覆』。耶利米的职事是进行拔出、拆毁和毁坏。这是一个艰巨的事工。「耶利米啊，你把那些败坏的东西拔出，毁坏它们。」当一个宗教制度腐败到一某种程度时，已经无法更新，根本不可能加以改革了。因为情况太糟糕了，就得把它拔出。所以，在你进行重新建造和栽种之前，就必需先把旧东西彻底清除。这就是神的意思。所以，神要重头再来。「我们重新开始，你要把先前的东西拆毁、拔出、毁坏。」现在，神的指示将耶利米带回到第 1 章对他的呼召。

接下来，耶利米书 18 章第 9 节，神说：『我何时论到一邦或一国说，要建立、栽植；』

在第 7 节，神讲到拔出、拆毁、毁坏。

耶利米书 18 章 8 到 12 节：

- [8] 我所说的那一邦，若是转意离开他们的恶，我就必后悔，不将我想要施行的灾祸降与他们。
- [9] 我何时论到一邦或一国说，要建立、栽植；
- [10] 他们若行我眼中看为恶的事，不听从我的话，我就必后悔，不将我所说的福气赐给他们。
- [11] 现在你要对犹太人和耶路撒冷的居民说：『耶和华如此说：我造出灾祸攻击你们，定意刑罚你们。你们各人当回头离开所行的恶道，改正你们的行动作为。』
- [12] 「他们却说：『这是枉然。我们要照自己的计谋去行。』各人随自己顽梗的恶心做事。」

百姓不愿意听从耶利米，他们说：「我们没有希望了。我们要照自己的计谋去行。」

耶利米书 18 章第 23 节：『耶和华啊，他们要杀我的那一切计谋，你都知道。不要赦免他们的罪孽，也不要从你面前涂抹他们的罪恶，要叫他们在你面前跌倒；愿你发怒的时候罚办他们。』

耶利米先知对他们感到很烦恼。他再次听到他们要设计谋害他。这次他无法忍受下去了，说：「神啊，你来处罚他们。你想对他们做什么就做吧。毁灭他们！我不再为他们代求了。」他的反应和摩西真是大不相同。你记得摩西怎么做吗？他

迫切地代求：「啊，神啊，求你赦免他们的罪。不然，求你把我的名字从生名册上涂抹掉。」

史密斯牧师说，他没法与摩西认同，太难了！他比较容易理解耶利米。每次他到他的车子那里，看到有人偷了车上的东西。他祷告说：「主啊，你把这人找出来，惩罚他们。让他们摔断腿！主啊，把他们干掉。」史牧师说，他对小偷和到处欺骗人的人，毫无怜悯。所以他是属耶利米这一类的人，不像摩西。

亲爱的弟兄姐妹，今天我们查考到这里，欢迎您经常来信跟我联系，交流读经的心得。请留意本电台播报的详细地址。

查克老师，刚才您拿摩西为以色列子民代求与耶利米求神严厉地惩罚那些用计谋害他的人，做对比。你说，我们比较能认同耶利米的做法，因为我们都希望伸张正义，希望用公义去对付图谋陷害我们的人。但耶利米这种行为正确吗？我们可以用报仇的手段来伸张公义吗？

这个问题问得很好。圣经确实说：『耶和华说：伸冤在我，我必报应。』但你要知道，大卫也呼求神审判他的仇敌，而且他很具体地说：「不要让他们兴旺等等。」我想，在我们这一方来说，这是很自然的。也许这么做并不是最属灵的方法，但我认为，我们都希望看到公义在其他人的身上得到伸张，不一定是在我们的身上。我希望得着怜悯，但当我想到别人伤害了我，我就要寻求公平。这只是我们天生的本色。